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QUESTAO 1

De acordo com Heldman (2009), sobre o escritorio de
gerenciamento de projetos (Project Management Office -
PMO), analise as afirmativas abaixo e assinale a opgéo
correta.

I- O PMO avalia os projetos concluidos de acordo com
sua ades&o ao plano de gerenciamento dos custos.

- O PMO somente pode existir na estrutura
organizacional funcional.

1- O PMO se encarrega da manutengéo e arquivamento
da documentag&o dos projetos para referéncia futura.

(A) Apenas a afirmativa | & verdadeira.

(B) Apenas a afirmativa Il € verdadeira.

(C) Apenas a afirmativa Il é verdadeira.

(D) Apenas as afirmativas | e Il s&o verdadeiras.
(E) Apenas as afirmativas | e lll séo verdadeiras.

Prova; Amarela
Informética

QUESTAO 2

Diante da impossibilidade de realizar a leitura direta do
Banco de Dados de determinado portal de dados publicos,
uma companhia realiza a leitura das informagbes de
interesse de forma automatizada por meio de um algoritmo
de webscrapping, que encontra partes da pagina por meio
da linha de cédigo divi@id="dados_pessoas’]’, dentre
outras.

Em seguida, os dados s&o carregados em instancias que
implementam a interface “Seriafizable’, da classe
“br.mil.marinha.Pessoa” e possui certos atributos definidos
como “transient’.

Ressalta-se que um dos requisitos é n&o permitir que
informagdes sensiveis, como dados de satde, tramitem na
API, cuja seguranga é considerada baixa.

Acerca do codigo citado (/divi@id="dados_pessoas’)
exemplificado para o algoritmo de webscrapping e a
classe JAVA, cuja arquitetura estd ilustrada na figura a
sequir, assinale a opgéo correta.

PACIINMA, FHTML
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(A) A linha de cédigo exemplificada € um XML e os dados
nao sensiveis que tramitaro na API deverdo ter o
prefixo transient antes do nome do atributo.

(B} A linha de codigo exemplificada € um XPATH e os
dados nao senslveis que tramitardo na APl dever&o
ter o prefixo transient antes do nome do atributo.

(C) Alinha de cédigo exemplificada € um XML e os dados
sensiveis que ndo tramitardo na APl deverdo ter o
prefixo transient antes do nome do atributo.

(D) A linha de cédigo exemplificada ¢ um XPATH e os
dados sensiveis que nao tramitardo na APl deverdo
ter o prefixo fransient antes do nome do atributo, o
que é mandatério a classes incompativeis com a
serializag&o.

(E) Alinha de codigo exemplificada € um XML e os dados
sensiveis que ndo tramitardo na AP deveréo ter o
prefixo transient antes do nome do atributo, o que néo
& mandatério a classes incompativeis com a
serializagdo pois, nesse caso, ¢ termo fransient é
subentendido.
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QUESTAO 3

Considere o sistema desenvolvido em linguagem JAVA
para implementar o diagrama UML expresso na figura
abaixo. Esse sistema hipotético simula os meios
operativos das Forgas Armadas. Os métodos e atributos
das classes e interfaces expressos abaixo foram omitidos.
As interfaces se encontram precedidas pelo simbolo "I"
dentro do circulo e as classes concretas se encontram
precedidas pela letra "C”. Sendo assim & correto afirmar
que:

[Marfnha\ Exercito Raconautica

I[@_s:ga_gm [@mﬂ Greaenun

B . | =
N

[

(A) o atrlbuto deflnldo pela linha . "pnvate Double
LarguraDcJManc:::ur “ declarado em. “Navlo" pode ser
acessado pela classe "Fragata", mas. néo pela classe
Carro.

(B) o atributo definido pela linha "protected lnteger

‘fatorDelntegracaoFragata;” declarado em "Fragata”

pode ser acessado pela classe "Lancha" e pela

classe "Corveta".

atributos e métodos estaticos ndo podem ser

declarados em "MeioDeTransporte” por se tratar de

interface.

o atributo definide pela linha ‘profected Integer

fatorDelntegracaoNavio;" declarado em "Navio" pode

ser acessado pela classe "Carro” e por "Fragata".

(E) o atributo definido pela linha "protected Integer
fatorDelntegracaoNavio;" declarado em "Navio" no
pode ser acessado pela classe "Carro”, mas pode ser
acessado por "Fragata".

(©)

(®)

Prova: Amarela
Informatica

QUESTAO 4

Sobre a arquitetura SSL, segundo Stallings (2014), é
correto afirmar que:

(A) SSL é um servigo de uso geral implementado como
um conjunto de protocolos que contam com o UDP.
(B) SSL n&o & um protocolo isolado, mas trés camadas
de protocolo, sendo a primeira camada com
protocolos de Handshaking, a segunda com os
Protocolos de Registro e a terceira com os protocolos
de confirmagao.
Uma conexdo SSL pode ser entendida sob o conceito
de relacionamento muitos-para-muitos, ou seja, varios
clientes e varios servidores em uma mesma conexao,
aumentando a vazo dos dados.
As sessées SSL, que podem ser entendidas como
conexdes entre os diversos clientes e servidores, séo
criadas pelos protocolos de especificagio de
mudanga de cifra, de forma a aumentar a
" confiabilidade.
(E) Trés protocolos de camada superior s&o definidos
como parte do SSL: o protocolo de handshake
"(Handshake Protocol), o protocolo de especificagio
de mudanga de cifra (Change Cipher Spec Protocol) e
o protocolo de alerta (Alert Protocol).

(C)

)

QUESTAO 5

Segundo Barbieri (2011), em um banco de dados OLAP,

as operagdes ROLL UP, DRILL DOWN e DRILL ACROSS

tém por finalidade, respectivamente;

(A) selécionar dados de uma unica dimens&o e extrair um

subcubo de mais de uma dimensdo, tendo em vista

que as duas Ultimas sdo equivalentes.

(B) extrair um subcubo da selegdo de mais de uma

dimensdo, realizar uma rotagdo nos planos e mudar

os eixos das dimensdes.

visualizar dados por uma nova perspectiva, mudar os

eixos das dimensdes e realizar uma rotagio de

planos.

examinar dados com maior’ nivel de detalhe,

aumentar o nivel de generalizagdo e navegar de um

esquema para outro.

(E) atingir um nivel maior de generalizag8io, examinar
dados com maior nivel de detalhe e navegar de um
esquema para outro.

(©)

(©)
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QUESTAO 6

Assinale a opgfio em que é realizada, corretamente, a
comparagio entre diferentes pares de algoritmos de
ordenagéo em termo de suas complexidades.

{A) No pior caso, o tempo de execugdio do quick sort é
menor que o do merge sorf.

(B) A ocupagio de espago em meméria do algoritmo
quick sorf & menor que a do heap sort.

(C) O tempo de execugéio no melhor caso do algoritmo
bubble sort € menor que o do quick sort.

(D) O algoritmo merge sorf possui menor complexidade

em termos de utilizagsio de memdria que o algoritmo

de ordenagéo por insergéo.

(E) O algoritmo quick sort possui menor complexidade de
utilizagdo de memédria que o de ordenagdo por
insergéo.

QUESTAO 7

O Encarregado do Tenente Cauteloso o orientou sobre a
importancia da Norma Complementar n° 16 DSIC/GSIPR,
de 21/11/12, que trata de diretrizes para o
Desenvolvimento e Obtenciio de Software Seguro nos
Orgsios e Entidades da Administragdo. Em seguida, pediu
que ele inspecionasse sua divisdo para verificar
adequag#o ao Guia de Seguranga de Aplicagdes WEB
(2021), desenvolhvido pelo Ministério da Economia, que
traz referéncias a publicagbes e a outros documentos
técnicos, com destaque para aqueles do Open Web
Application Security Project (OWASP) e do Center for
Intemet Security (C1S). Dentre os ponfos observados pelo
tenente em sua Divisdo, assinale a opgdo que apresenta
uma infrag&o & norma citada.

(A) Foi observado que uma primeira tentativa de fogin e a
utilizag@io mal-sucedida da conta do Tenente
Posseidon ocorreram sem nenhuma comunicagao
com o banco de dados e registros de /og para evitar
consultas ariscadas.

(B) Apenas logins da alta gestdo da Organizagio Militar
demandam a autenticagéio de dois fatores.

(C) Foram observados cookies configurados com atributo

“HtfpOnly” quando, na realidade, o atributo deveria

ser de natureza “HitpsOnlfy".

(D) Foi observada centralizacdo de todas as operagies
de fog em rotina Unica.

(E) A liberagio de recursos alocados para objetos de
conexfio foi realizada explicitamente o que ¢é
desnecessdrio, pois foi utilizada linguagem JAVA, que
ja possui funcionalidade de garbage coffector.

Prova: Amarela
Informatica

QUESTAO 8

Considerando os tipos de ataques e ameagas na Web,
segundo Stallings (2014), assinale a opgao correta.

{A) Uma ameaga de modificagio de dados do usuario
estd relacionada a Integridade e pode ter como
contramedida a  utilizagdio de  checksums
criptograficos.

(B) Uma espionagem na rede afeta a integridade e pode

ter como contramedida o uso de checksums

criptograficos.

Uma situagio de encerramento de fhreads do usuario

pode afetar o requisito de confidencialidade e pode

(€)

ter como contramedida © wuso de técnicas
criptograficas.
(D) Atagques ativos incluem espionagem do trafego da

rede e podem causar negagdo de servico. Como
contramedida podem ser utilizados proxies Web.

(E) Ataques passivos incluem personificagdio de outro
usudrio, alteragio de mensagens em transito, e
alteragdo de informagdes em um Website. Como

contramedida podem ser utilizadas técnicas
criptograficas.

QUESTAO 9

Em relagfio a certificados de chave publica, é

INCORRETO afirmar que:

(A) uma boa altemativa para armazenar CRLs €& no
mesmo local onde estdo os préprios certificados.

(B) um certificado vincula uma chave pudblica a uma
entidade.

(C) um certificado é& emitido, em geral, por uma
Autoridade Certificadora (CA).

(D)

estdo relacionados & criptografia simétrica.

(E) as entidades finais normalmente consomem efocu dao

suporte a servigos relacionados 4 PKI.
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QUESTAO 10

Sobre gerenciamento de processos no Linux, segundo
WARD (2015), é correto afirmar que:

(A) quando uma estagdo de trabalho, em um sistema
operacional moderno multitarefa, estd com dois
processos abertos ac mesmo tempo, por exemplo,
um navegador web e uma planilha eletrbnica, significa
que esses processos s&o executados na CPU
exatamente ao mesmo tempo.

(B) alternancia de contexto & o nome dado ao ato de um
processo alternar sua propria sequéncia de execugéo,
visando acelerar sua tarefa. Essa funcionalidade
também é chamada context switch.

(C) os comandos “kill' e “fg” permitem a interrupgéo de
processos em execugao, 0 mesmo que o sinal TERM,
que quer dizer terminate, de forma a garantir o
controle de jobs pelo shell do sistema operacional.

(D) os shells também suportam controle de jobs
(jobconirof), que é uma mangira de enviar os sinais
TSTP (semelhante a STOP) e CONT para os
programas usando diversas teclas e varios
comandos. Por exemplo, um sinal TSTP pode ser
enviado por meio das teclas Cirl-Z.

(E) o kernel é um programa que reside na memoria e diz
a CPU o que ela deve fazer e processo & um
programa em execugdo administrado pelo kemel,
formando coletivamente o nivel mais alto do sistema.
Assim, tanto o kernef quanto os processos de usuario
executam em modo kernel (kernel mode).

QUESTAO 11

Segundo Pressman (2021), sobre os diagramas da UML,

assinale a op¢éo INCORRETA.

(A} Um diagrama de classe fornece uma viséo estéatica ou
estrutural do sistema, Ele ndo mosira a natureza
dindmica das comunicacdes entre os objetos das
classes no diagrama.

(B) O diagrama de atividade mostra o comportamento
estatico de urm sistema ou de parte de um sistema por
meio do fluxo de controle entre agdes que o sistema
executa. Ele & diferente do fluxograma, pois ndo pode
mostrar fluxos concorrentes.

{C) O diagrama de sequéncia ¢ utilizado para indicar as

- comunicagdes dindmicas entre objetos durante a
execucdo de uma tarefa. Ele mostra a ordem
temporal na qual as mensagens sé&o enviadas entre
os objetos para executar aquela tarefa.

(D) O diagrama de comunicagio fornece indicacgo da
ordem temporal das comunicagdes, mas da énfase as
relacBes entre os objetos e classes em vez da ordem
temporal. ‘

(E} Um diagrama de estado modela os estados de um
objeto, as agbes executadas dependendo daqueles
estados e as transicBes entre os estados do objeto.

Prova: Amarela
Informética

QUESTAO 12

Acerca de sistemas de transmissdo sem fio, segundo
Tanenbaum (2021), assinale a opg&o correfa.

(A) Nas bandas VLF E MF as ondas de radio se
propagam ha ionosfera, podendo ser detectadas num
raio de até mil quildmetros, sendo muito utilizada na
radiodifuséo, especialmente em frequéncias AM.

(B) O espectro de disperséo de sequéncia direta & muito
utilizado por redes taticas militares e sua principal
caracteristica é a alterag8o da frequéncia na ordem
de centenas de vezes por segundo.

(C) O espectro de dispersdo por salto de frequéncia é
muito utilizado comercialmente e tem como principal
caracteristica a ufilizacdo de uma sequéncia de
codigo para dispersar o sinal de dados por uma
handa de frequéncia mais ampla.

(D) As ondas de radio de frequéncia baixa s&o mais
facilmente absorvidas pela chuva, em comparagéo
com as ondas de alta frequéncia. Em lodas as
frequéncias, as ondas de radio estdo sujeitas a
interferéncia de motores e outros equipamentos
elétricos.

(E} Na banda HF, as ondas eletromagnéticas
“ricocheteiam” na ionosfera, alcangandc grandes
distancias, sendo muito utilizada por militares e
radioamadores. Essas ondas tendem & ser
absorvidas pela Terra.

QUESTAO 13

Assim como os projetos s&o Unicos, as organizagdes em
que eles sio executados também o sdo. Sobre os tipos de
estruturas organizacionais, segundo Heldman (2009),
margue a opgao correta.

(A) Na organizacéo funcional, o gerente de projeto possui
autoridade méxima scbre o projeto.

(B) Na organizagdo projetizada, os membros da equipe
trabalham em varios locais fisicos distintos.

(C) Os funciondrios de uma organizagdo matricial
geralmente se reportam ao gerente de projeto e, no
minimo, a um gerente funcional.

(D) Na organizagao matricial a equipe fica livre para se
dedicar aos objetivos do projeto com distragdes
minimas do departamento funcional,

(E) Em uma organizagio funcional, as fungdes de apoio,
como recursos humanos e contabilidade, devem
responder diretamente aos gerentes de projeto.
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QUESTAO 14

O 1° Tenente (T) Posseidon iniciou um projeto de
programacdo JAVA de uma nova classe chamada “Navio”
com o objetivo de representar em cédigo os meios
operativos da Marinha do Brasil. Para isso, foi necessério
que ele aplicasse devidamente os conceitos basicos de
orientagdo a objetos. Os requisitos por ele encontrados
s30 listados abaixo:

- 1, A classe "Navio" possuird atributos fundamentais como
o seu calado (altura do casco) ou a sua tonelagem
(volume) - ambos de classe Double - além de meétodos
ligados a tais atributos que serio comuns a todos os
navios. O tenente receberd novos programadores em sua
divisao e precisa evitar que os programadores alterem ou
acessemn os atributos sensiveis do navo relativos as suas
pecas, motores e mecanismos intemos por meio de
codigos externos a classe, sob risco de comprometer as
atividades de programagdo no futuro e gerar dificuldades
de compatihilidade,

2. “Navio” é um tipo de “MeioAquatico”, assim como a
classe *Submarino” {que  -serd programada
posteriormente). A classe "Meios Aquéticos” ndo pode ser
instanciada, mas possui métodos préprios e que séo
comuns tanto a submarinos quanto a navios, como, por
exemplo, 0 método que lista o conjunto de tripulantes do
meio. A definiglio de “MeiocAquatico” deve utilizar o correto
conceito de boa programagdo em JAVA para este
contexto.

3. A classe “Navio” e a classe “Submarino” possuem,
ambas, métodos de locomogdo. Tals métodos séao
diferentes para cada um dos meios: navios apenas se
movem: na superficie do mar enquanto submarinos
possuem um sistema tridimensional de locomogéo,
podendo alcangar uma profundidade maxima que
depende de cada tipo de submarino.

4, “Corveta” e ‘“Fragata”™ sdo classes gue possuem
atributos em comum com “Navio”, além de atributos
especificos a cada uma, como sistemas de ammas ou
radares de guerra. Assim, sfo wrsdes especializadas de
“Navio”.

Assinale a opgiio com os conceitos mais especificos e
apropriados de Programagdo Orientada a Objetos em

JAVA, respectivamente, para cada um dos pontos

apresentados.

(A) Encapsulamento, classes abstratas, heranga e
polimorfismo.

(B) Encapsulamento, classes abstratas, polimorfismo e
heranga.

(C) Encapsulamento, mterfaces heranga e polimotfismo.
(D) Encapsutamento, interfaces, polimorfismo e heranga.
(E) Polimorfismo, classes abstratas, heranca e interface.

Prova: Amarela
Informéatica

QUESTAO 15

Segundo Fernandes (2014), o Capability Matunity Model
Integration (CMMI) oferece duas abordagens distintas para
a sua implementagfio. a Abordagem por Estagios e a
Abordagem Continua. A Abordagem por estagios &
baseada em cinco niveis de maturidade. Assinale a opgéo
que apresenta apenas dreas de processo do nivel de
maturidade 2-Gerenciado.

'(A) Medigsio e Andlise, Gestdio de Requisitos e Gestéo da

Configuragao.

(B) Gestso do Desempenho Organizacional, Validagéo e
Gestéo de Configuragédo.

(C) Gestio de Riscos, Solugfo Técnica e
Desenvolvimento de Requisitos.

(D) Solugéo Técnica, Verificagdo, Gestéo de Requisitos.

(E) Gest3o do Acordo com o Fomecedor, Analise e
Resolugao de Causas e Planejamento do Projeto.

QUESTAO 16

Coloque F (falso) ou V (verdadeiro} nas afirmativas abaixo,
sobre Sistemas de QGeréncia de Banco de Dados
(SCGBDs), segundo Barbieri (2011), assinalando a seguir a
opgdo correta.

() Os SGBD relacionais podem ser associados a
geréncia dos dados (dafa management), tradicional
nos anos 1970 e os depositos de recursos
informacionais, como os dafa warehouses e data
marts, podem  ser associados & geréncia da
informagdo (information managerment).

() O Hadoop n3o é considerado propriamente um SGBD
(Sisterna Gerenciador de Bancos de Dados), ficando
mais centrado na categoria de gerenciador distribuldo
de arquivos - DFMS (Distributed File Management
System), pemitindo o tratamento de dados
estruturados e semiestruturados, sem suporte a
dados n#o estruturados. O Hadoop € um framework
de cédigo aberto da Apache,

{ ) No que se diz respeito ao armazenamento de bancos
de dados, diferentemente do ammazenamento
tradicional, no qual as linhas de uma tabela so
armazenadas como unidade de acesso dentro de um
bloco, no armazenamento colunar a foma se inverte.
Todas as colunas das tuplas/linhas s&o armazenadas
de forma contigua dentro de um registro, facilitando
os acessos quando se procura tratamento conjuntivo
de colunas (soma, média, minimo, maximo, count
etc.).

& ME)V)
B) M F)(F)
C MV
D) (MM N)
& EOEEFE
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QUESTAO 17

O 1° Tenente (T) Cauteloso, ao ler acerca da problematica
de colisdo em variaveis do tipo HashMap escreveu o
codigo Java abaixo.

import java.util.Hashiap;
import br,marinha.mil.API.Pessoal

public static veid main(String[] args}{

HashMapeString, Military hashMaphilitares =
new HashMap<String, Militar>();
CadastroMilitares cadastrotiliiares =
new Pessoal{}.load();
List¢Military listaMilitares = cadastroMilitares.getiilitares(};

for (Militar militar: listaMilitares) {
for (String nomeDeGuerra: hashMaphilitares.keySet()) {
if {nemeDeGuerra.hashCoda(}.
equals({militar, getNoneletuerra. hashCode()) {
throw new Exception("Cddigo hash duplicado - COLISADI"};

}

hashMaphilitares. put (militar. getNomeDebuerra(}, militar);

1
}

O método “load()” da classe “Pessoal” carrega ¢ cadastro
de militares do banco de dados integrado ao sistema em
uma classe “CadastroMilitares” que gerencia o conjunto de
tais pessoas. Por meio do método getMilitares dessa
classe, uma instancia de HashlList é carregada, onde
“Militar” representa a classe com as informagdes
referentes ao individuo, dentre os quais © nome de guerra,
atributo do tipo String acessado mediante o getter
‘getNomeDeGuerra”. Sabe-se que ndo existem dois
militares com mesmo nome de guerra registrado. Assim,
acerca do cédigo acima e da preccupagdo do 1° Tenente
(T) Cauteloso, assinale a opgao coireta.

(A) A preocupagéo do tenente ndo se aplica, pois ndo €
possivel que duas varidveis distintas gerem o mesmo
hash.

(B) A utilizagdo de um HashMap em lugar de uma
variavel ArrayList traz ganhos no aproveitamento da
memoria usada.

(C) A preoccupagéo do tenente possui fundamentag&o,
pois em caso de colisdo havera erro no sistema.
Porém, sabe-se que a chance de colisdo ¢ infima e,
por isso, tal tratamento ndo é realizado em geral.

(D} A preocupacio do tenente possui fundamentag&o,
pois, em caso de colisdo, o novo valor adicionado
sera sobrescrito na posi¢ao da chave anteriormente ja
utilizada. Porém, sabe-se que a chance de coliséo é
infima e, por isso, tal tratamento ndo é realizado em
geral.

(E) A preocupagdo do tenente ndo  possui
fundamentagao, pois, em caso de coliséo, a propria
AP java.util trataré o erro sem prejuizo ao acesso as
informagdes armazenadas.

Prova: Amarela
Informética

QUESTAO 18

Considere o codigo de busca bindria abaixo, escrito em
linguagem Python.

def busca_binaria(arr, low, high, x):
print (*0K*)
if high >= low:

mid = Chigh + low)} // 2
if arr[mid] == x:
return nid

elif arr(miq] > x:

return busca_binaria(arr, low, mid - 1, x)
elses;

return busca_binarialerr, mid + 1, high, x)

slse:
return =1

arr = [5, 10, 30, 50, 70, 100, 120, 800)
resultado = bugca_bimarialarr, 0, len(arr) - 1, 30)

Assim, a quantidade de vezes em que o string "OK" sera
impresso é igual a:

(A) 2
(B) 3
(C) 4
(D) &
(E) 6

QUESTAO 18

Acerca do gerenciamento de janelas no TCP, de acordo
com Tanembaum (2021}, a sindrome do janelamento inttil
pode arruinar o desempenho desse protocolo.

Assinale a opc&o gue descreve esse problema.

(A) Ocorre quando os dados sdo passados para a
entidade TCP transmissora em grandes blocos, mas
uma aplicagéo interativa no lado receptor & os dados
apenas um byte por vez.

(B} As questdes de confirmagéo do recebimento correto
dos segmentos de pacotes séo descartadas devido
a0 tamanho inadequado do buffer do transmissor.

(C) As questdes de confirmagdo do recebimento correto
dos segmentos de pacotes sdo descartadas devido
ao tamanho inadequade do buffer do receptor,

(D) Ocorre quando a vazéo (froughpul) do referido
protocolo diminui devido a limitagdes da aplicagéo,
que nac comporta o tamanho da janela, também
conhecido por window probe.

(E) O receptor envia diversas confirmacdes (ACK) para o
transmissor, por néo haver um gerenciamento
adequado, degradando o desempenho da rede, assim
ocotte o estouro de buffer, no lado transmissor.
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QUESTAO 20

Os principios de: Propriedade coletiva, Integracao
continua, Programagdo em pares, Refatoracéo e Ritmo
sustentavel se referem a qual metodologia agil, de acordo
com Sommerville (2019)?

(A) DevOps.

(B) Scrum.

(C) XP.

(D) Kanban.

(E) Lean Development,

Prova: Amarela
Informatica

QUESTAO 21

De acordo com Pressman (2021), a engenharia de
requisitos abrange sete tarefas distintas: concepgao,
levantamento, elaboragdo, negociacdo, especificagao,
validagdo e gestdo. Correlacione cada tarefa com sua
descrigéo e assinale a opgéo correta.

TAREFA

I- Concepgéo

- Levantamento
lll- Elaboragéo

V- Negociagéo

V- Especificagéo

Vi- Validag&o
VII- Gestéo
DESCRIGCAO

{ ) E guiada pela criagdo e pelo refinamento de cendrios
do usuario obtidos durante a tarefa anterior,

{ ) Nesta tarefa devemos solicitar a clientes, usuarios e

outros envolvidos para que ordenem seus requisitos e

discutam sua prioridade.

( } A intencio desta tarefa é transferir ideias dos
envolvidos para a equipe de software de forma
harmdnica e sem atrasos.

{ ) A comunicag&o entre todos os envolvidos e a equipe
de software deve ser estabelecida durante essa tarefa
para dar inicio a uma colaboragéo eficaz.

( ) Esta tarefa examina a anterior para garantir que todos

os requisitos de software tenham sido declarados de

forma nfdo ambigua; gue as inconsisténcias, as

omissdes e os erros tenham sido detectados e

corrigidos; e que os artefatos estejam de acordo com

os padrdes estabelecidos para o processo, o projefo e

o produto.

Esta tarefa ajuda a equipe de projeto a identificar,

controlar & acompanhar as necessidades e suas

mudangas a medida que o projeto prossegue.

Pode ser um documento por escrito, um conjunto de

modelos gréaficos, um modelo matematico formal, um

conjunto de cenarios de uso, um prototipo ou
gualquer combinagéo dos fatores citados.

(A (1) (V) () (1) (V1) (VI (V)
(B) (V) (1 11 (1) (V1) (V1) (V)
(C) (1 (V) (H N (VB (VI (V)
(B (VI (VI) (I (1} () {V) (IV)
(E) (VI (V1) (1) (1) (1) (1V) (V)

()
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QUESTAO 22

Segundo Kurose (2021), o processo de provar a
identidade de uma entidade & outra entidade por uma rede
de computadores, por exemplo, um usuério provando sua
identidade a um servdor de comeio eletrdnico, &
conhecido pelo nome de:

(A) certificagéo de identidade.
(B) criptossistema de chave.
(C) assinatura digital indireta.
(D) autenticagdo do ponto final.
(E) handshake.

QUESTAO 23

O protocalo HTTP define um conjunto de métodos de
requisicdo responsaveis por indicar a agio a ser
executada para um dado recurso. Sobre esse protocolo,
segundo Kurose (2021}, pode se afimnar que:

(A) o HTTP/2 altera os métodos, codigos de sfatus, URL
e campos do cabegalho do HTTP, transformando-o
em um protocolo mais robusto quanto & seguranga.

(B) o servigo oferecido pelo TCP garante que toda
mensagem de requisicdo HTTP emitida por um
processo cliente chegue intacta ao senvdor, mas o
retorno nfo tem a mesma garantida de integiidade
por -conta das possiveis interferéncias do meio
adjacente.

(C) para fins de seguranga, o HTTP mantém informagdes
sobre os clientes que fazem as requisi¢bes, essa
configuragioc & conhecida por comunicagdo
persistente e pode ser configurada
independentemente da aplicagéo,

(D} nas especificacdes do HTTP (RFC 1945; RFC 7230;
RFC 7540), a linha de requisi¢io tem quatro campos:
o do método, o do protocolo de transporte, o do URL
e o da versdo do HTTP.

(E) o mecanismo de GET condicional permite que um
cache werifique se seus objetos estfio atualizados,
auxiliando no tempo de resposta do sistema,

QUESTAC 24

Segundo Silberschatz (2015), como & chamada uma
unidade basica de utilizagdo da CPU, composta por um ID,
um contador de programa, um conjunto de registradores e
uma pilha?

(A) Kemel.

(B) Driverde dispositivo.
{C) Swap de processo,

(D) Paginagdo de meméria.
(E) Thread.

Prova: Amarela
Informética

QUESTAO 25

Considere o cédigo Python abaixo, projetado,
hipoteticamente, para implementar uma fungc&o de hash
aplicada no ambito da sequranga cibernética da Marinha
do Brasil. Sabe-se que as complexidades em termos de
tempo de execugfio de “func?”, “func2" e "func3" s@o
definidas com base no parametro lnico “N” de entrada de
cada uma delas e sdo iguais, respectivamente, a O(N),
O{N?) e O(N2log{N)). Assinale a opgdo com a correfa
complexidade global do codige em fungéo de “N",

import libtamandare as ltan
hash_final = @
for i in range(9, N): .
hash_final += 1ltan.funcl(N, hash_final)

for j in range(i, N):
hash_final ¥= ltan.func2({N, hash_final)

iter = 1
while iter < N:
iter *= 3

hash_final -= ltan.func3(N, hash_final)
return hash_final

(A) O(N?%
(B) O(N2log(N))
(C) O(Nlog*(N))
(D) O(NZlog(N)
(E) ONN)

QUESTAO 26

Segundo Date (2004), s&o trés os problemas de
concorréncia em bancos de dados. De forma a garantir o
isclamento das transag¢des ACID, é necessario “impedir
que outras transagdes atuem” sobre o objeto em questio
e portanto, em particular, impedir que elas alterem o
objeto. Assim, um mecanismo usualmente empregado
para garantir a integridade dos dados em operagdes
concorrentes atua por meio de operagdes de:

(A} cache.

{(B) commit.

{C) flogging.

(D) blogueio (lock).

(E) impasse (deadlock).

CP-T/2022
Pagina: 9/18



QUESTAO 27

Um administrador escreveu um script shell chamado
“teste”, apresentado abaixo.

#!/bin/sh
ALFA=$ (mktemp /tmp/iml.XXXXX)
BRAVO=$ (mktemp /tmp/im2.XXXXX)

cat /proc/interrupts > $ALFA
sleep 2

cat /proc/interrupts > $BRAVO
diff $ALFA $BRAVO

m -f $ALFA $BRAVO

Sobre esse programa, assinale a opg&o correta.

(A)

(B)

)

(E)

O comando mktemp estd sendo usado para criar
nomes de arquivos temporarios. O argumento de
mktemp & um template. O comando cat esta enviando
a saida de todas as interrupgdes, em memoria, para a
varidvel de ambiente $ALFA. Este scripf mostra as
varidveis de ambiente configuradas no sistema.

0O comando mktemp estd sendo usado para criar
nomes de arquivos temporarios. O argumento de
mkiemp é um femplate. O comando mktemp converte
0 XXXXX para um conjunto Unico de caracteres e cria
um arquivo vazio com esse nome. Este script mostra
as interrupgdes de dispositivo que ocorreram no
sistema nos dois Ultimos segundos.

O comando diff compara o contelido de dois arquivos
e relata a diferenga entre eles. O comando mktemp
estqd sendo utilizade para criar uma variavel
temporaria. O comando cat est4 enviando a saida de
todas as interrupgdes, em memdria, para a variavel
de ambiente $ALFA. Este script mostra as variaveis
de ambiente configuradas no sistema.

O comando mkfemp esta sendo utilizado para criar
uma variavel tempordria. O comando cat esta
enviando a salda de todas as interrupgbes, em
meméria, para a varidvel de ambiente $ALFA. O
comando diff esta sendo usado para criar nomes de
arquivos temporarios. Este script mostra as variaveis
de ambiente configuradas no sistema apés entrar em
modo de espera por dois segundos.

O comando mkfemp esta sendo utilizado para criar
uma variavel temporéria apds um tempo de espera de
dois segundos. O comando caf esta enviando a saida
de todas as interrupgdes, em memoria, para as
variaveis de ambiente $ALFA e $BRAVO. O comando
rm remove $ALFA e $BRAVO.

Prova: Amarela
Informética

QUESTAC 28

Determinada topologia de Rede Neural Artificial profunda
(RNA) foi treinada em diferentes fungdes escritas em
linguagem Python. Cada uma das formas de treino foram
parametrizadas nas funces treinol, treino2 e treino3,
expressas no codigo abaixo.

def treinol{rede_neural, no, learning_rate):

gradignte = B
for amostra in lista_amostras:

rede_neurai.update_weights{nd

saida = rede_neural.get_saida(amestra.valor)
erro = rede_neural.get erro{salda, amostra,salda_esperada)
gradiente += rede_naural.backpropagation{erro)

* gradiente)

return rade_neural

dof treine2(rede_nsural, n@):

for amastra in iista_amostras:

salda = rede_neural.get_saida(amostra.valor)

arre = rede_neural.get_srro{sailda, amostra.saida_esperada)
gradiente = rede_nsural.backpropagation{erre)
rede_naursl.update_weights(n@ * gradiente)

return rede_neéural

def treine3{rede_nsural, n@, faror_nl:

h = nog
Fer amostra in lista_amestrasg

saida = rede_neural.get_saida(amostra.valor)
erro = reda_peural.get_srre(salda, amostra.saida_esperada)
gradiente = rede_nwural.backpropagation(erro)
rede_neural,update_uweights(n * gradiente}

A *= fator_n

return rede_neural

Assim, “rede_neural’ representa o modelo de Aprendizado
de Maquina e possui os métodos get_saida, que calcula o
valor previsto pela rede com base na entrada e o método |
get_erro, que calcula o erro com base no valor previsto e
no valor de referéncia, respectivamente. Além disso, o
objeto “rede_neural’ armazena todos os parametros da
rede, possui a funcédo “backpropagation” para calcular o
gradiente do erro em um hiperespago vetorial, no qual
cada dimensdo corresponde a um peso e a fungdo
“update_weights” para somar aos pesos o valor forecido
em seu argumento. Assinale a op¢do correta tendo como
base os cddigos apresentados.

(A)

B)

(©)

)

(E)

Para um hipotético sistema de detecgdo em tempo
real do nivel de seguranga das ruas do Rio de
Janeiro, que se atualiza automaticamente conforme
os dados de camera sdo fornecidos, o cddigo
“treino1" € o que utiliza método ideal para a aplicagéo.
Usualmente, utiliza-se valor levemenie abaixo de 1
para “n0” nas fungdes “treino1”, “treino2" e “treinod”,
come, por exemplo 0.85.

Um valor de “fator_n" superior a 1 como 1.3 é
usualmente utilizado por aumentar a velocidade de
convergéncia do algoritmo.

O algoritmo apresentado em ‘treino3” possui
alteracdo que aumenta velocidade de convergéncia e
precisdo do resultado, ainda que valores um pouco
maiores de n venham a ser usados.

O erro em fungdo dos pesos da rede neural profunda
tem convergéncia a minimos locais impedida por
meio do cédigo expresso em “treino3”.
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QUESTAO 29

De acordo com Elmasri (2018), em projetos de bancos de
dados distribuidos, & possivel dividir os dados em
unidades légicas de acordo com as técnicas de:

(A) disjuncdo inclusiva ou sharding, na qual as tuplas sao
separadas de acordo com suas semelhangas de
chave priméria; disjungiio exclusiva, na qual a
condicao de separagéo se da por meio das colunas
da relaggo; disjuncéo condicional, na qual as tuplas
s80 separadas por meio de uma condigao definida de
acordo com um ou mais atributos da relagdo; e
disjungdo mista, que integra os demais tipos de
disjungéo.

(B) disjuncdo exclusiva, na qual as tuplas sdo separadas
de acordo com suas semelhangas de chave primaria;
disjungdo inclusiva ou sharding, onde a condig&o de
separacdo se da por meio das colunas da relagao;
disjuncdo condicional, na qual as tuplas sdo
separadas por meio de uma condi¢do definida de
acordo com um ou mais atributos da relagdo, e
disjungdo mista, que integra os demais tipos de
disjungéo.

(C) fragmentagdo inclusiva ou sharding, na qual as tuplas
s30 separadas de acordo com suas semelhangas de
chave priméaria; fragmentagéo exclusiva, na qual a
condigao de separagdo se da por meio das colunas
da relagdo; fragmentagdo condicional, na qual as
tuplas sdo separadas por meio de uma condigao
definida de acordo com um ou mais atributos da
relacao; e fragmentagao mista, que integra os demais
tipos de fragmentagao,

(D) fragmentacdo vertical ou sharding, na qual uma
relagdo é um subconjunto das tuplas nessa relagéo;
fragmentacdo horizontal, na qual o fragmento &
gerado a partir das colunas da relagéo; fragmentagéo
hibrida, que integra os outros dois tipos; alocagéo
geral, que compreende a copia de todos os dados;
alocagdo n&o redundante, que significa ndo ter
replicacéo e replicagéo parcial de dados, na qual
apenas alguns fragmentos séo replicados.

(E) fragmentacéo horizontal ou sharding, na qual o
fragmento de uma relagdo & um subconjunto das
tuplas nessa relagéo; fragmentacao vertical, na qual o
fragmento & gerado a partir das colunas da relagéo, e
fragmentagdo hibrida, que mistura os outros dois
tipos.

Prova: Amarela
Informéatica

QUESTAC 30

Sobre o IPV6, segundo Kurose (2021}, assinale a opgéo
correta.

(A) O IPV6, dada a sua flexibilidade, permite
fragmentaco e remontagem nos roteadores
intermediarios.

(B) Para fins de compatibilidade, o IPV6 mantém o
campo Soma de Verificagdo em seu cabegalho,
aumentando o requisito de seguranga.

(C) O IPVB, dada sua flexibilidade, pode variar o
comprimento da carga Util de 20 a 40 bytes.

(D) O IPVB possui enderecos para grupe, que permite
enderecar qualquer membro de um deteminado
grupo, esse enderegamento é chamado de multicast.

(E} O conteudo do campo limite de saltos é
decrementado em 1 em cada roteador que repassa o
datagrama, que serd descartado caso a contagem
chegue a zero.

QUESTAO 31

Segundo Tanenbaum (2021), a técnica de retardar
temporariamente as confirmagdes e envia-las junto com o
préximo quadro de dados, melhorando a utilizagéo da
largura de banda disponivel para o canal, € conhecida
pelo nome de:

(A) spanning tree.
(B) piggybacking.
{C) slidding window.
(D) next frame.,

(E} ACK.
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QUESTAO 32
Considere o codigo abaixo, escrito em linguagem Python.

def tico(X, X0, XF):
X0 = 200
if X * X0 < XF:
retura teco{X, X0, XF)
returan X0

def teco(X, X0, XF):
if X0 < X = XF:
XF //= 3
return ticol(X, X0, XF)
return XF

X = teco(b, 1, 1000)
print (X)

O valor impresso em tela ao executé-lo & igual a:

(Ay 1

(B) 111
(C) 201
(D) 333
(E) 401

QUESTAO 33

Segundo Machado (2013),
assinale a opg&o correta.

acerca de virtualizagao,

(A} A virtualizagéo de desktop consiste em destinar uma
maquina fisica para cada usuério, de forma que o
computador possa ser acessado remotamente.

(B) Uma das vantagens da virtualizagéo esta relacionada
ao conceito de disponibilidade que permite distribuir o
processamento entre os diversos processadores da
configuragéo a partir da carga de trabalho de cada
processador, methorando, assim, o desempenho do
sistema como um todo.

(C) Ocorre a chamada consolidagdo de servidores
quando vérios servidores virtuais sdo executados em
um mesmo equipamento de processamento e
armazenamento.

(D) A virtualizagéo sé pode ser configurada em sistemas
operacionais Linux.

(E) Um sistema operacional executado em uma maquina
virtual apresenta um desempenho superior ao que
alcangaria quando executado diretamente na mesma
maquina real,

Prova: Amarela
Informatica

QUESTAC 34

Segundo Bezerra (2014), o padrdo de projeto que possui
por objetivo definir de forma flexivel uma dependéncia um-
para-muitos entre objetos, no sentido de que, se houver
alguma modificacdo no estado do objeto central, os
objetos dependentes devem ser notificados é chamado:

(A) Fagade.
(B) Iterator.
(C) Decorator.
(D) Observer.
(E} Singleton.

QUESTAO 35

Para atender a seu contexto de negdeio, uma Organizacéo
Militar (OM) da Marinha possui diversas aplicagbes
desenvolvidas em diferentes plataformas e linguagens de
programag@o. Ressalta-se que essas aplicagdes possuem
dados em comum e precisam se comunicar. Dessa forma,
a OM resolveu empregar a Arquitetura Orientada a
Servicos (SOA) com a utilizagdo de um barramento de
servicos ou Enterprise Service Bus (ESB). Assim, em
relag&o ao barramento empregado, & correto afirmar que:

(A) proporciona maior acoplamento entre consumidores e
provedores de servigo.

(B} requer um ambiente homogéneo com apenas uma
tecnologia e apenas um protocolo de comunicacao.

(C) regulamenta 0 modo cOMO 08 SETViGos se comunicam
e interagem uns com os outros.

(D) nao lida com conceitos de confiabilidade e seguranca,
sendo responsavel apenas pela conex&o dos
métodos.

(E) devido a sua especializagdo ndo atua nas camadas
de servigo e componente de servigo.
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QUESTAO 36

Uma companhia de sireaming de musica, por meio do
monitoramento constante dos cookies de seus usuarios e
do envio de amplo conjunto de informagbes pessoais dos
mesmos (que aceitam o compartihamento de seus dados
como condigio da instalagdo do aplicativo) conseguiu
mapear cada individuo em um hiperespaco de 19 variaveis
numéricas. Cada uma representa um nivel diferente de
sentimento (tristeza, alegria, dor etc.). A empresa deseja
desenvolver um algoritmo para detectar tipos de individuos
com sentimentos parecidos. Acerca desse problema e
sabendo que apenas as posicbes dos pontos serdo
utilizadas pelo algoritmo, assinale a opgéo correta:

(A) a técnica padrio de validagéo cruzada k-fold.

(B) o algoritmo padréo de andlise de agrupamentos KNN
{testando diversos valores de K"} pode ser aplicado
nesse caso.

(C) o algoritmo padrdo de KMeans (testando diversos
valores de “K") pode ser aplicado neste caso.

(D} a técnica padrdo de transfer learning (aprendizado
por transferéncia) pode ser usada neste caso.

(E) a técnica padrao de reinforcement learning
{(aprendizado por reforgo) pode ser usada neste caso.

QUESTAO 37

Considere os codigos abaixo.

class Temandare {

public Integer ALPHA = 13
public static Integer BRAVD = 2
public Integer CHARLIG = 3;

// 0s métodos se encontram propositalmente omitidos do cédige

public void main(5tring[] args) {
Tamandare ¢ = new Tamandare();
System.nut.println(t.funci(3) + Tamandare.func2(8) + t.func3(3.14)}y

}
}

Sabe-se gue ndo houve erro no cédigo na chamada a
classe “Tamandaré” e a seus métodos em main. Sabe-se,
também, que funct, func? e func3 foram definidas apenas
uma vez na classe. Assim, de acordo com os dades, €
correto afirmar que:

{A) o método “func?” independe de qualquer variavel de
instancia para ser chamado.

(B) uma possivel assinatura para o método func2 €
“public integer func2(integer N

(C) a linha de cédigo “Integer X = this. CHARLIE,” langara
mensagem de esro se utilizada no escopo de “func2”’.

(D) a definicao de “func3’ & inicializada no sistema antes
da definicio de “func2’.

(E) a varidve! ALPHA ¢ inicializada no sistema antes da
varigvel BRAVO.

Prova: Amarela
Informatica

QUESTAO 38

Segundo Fernandes (2014), o nlcleo da Information
Technology Infrastructure Library {(ITIL} é composto por
cinco publicagdes, cada uma delas relacionada a um
estagio do ciclo de vida do servigo. Sobre o estagio
Operacao de Servigo, assinale a opgéo correta.

(A} E responsavel pelas atividades do dia a dia,
orientando sobre como garantir a entrega e o suporte
a servicos de forma eficiente e eficaz em ambientes
operacionais gerenciados.

(B) Orienta sobre como visualizar o gerenciamento de
servicos ndc somente como uma capacidade
organizacional, mas também como um ativo
estratégico.

(C) Fornece orientagdo para o desenho e
desenvolvimento dos servicos e das praticas de
gerenciamento de servigos.

(D) Orienta sobre como efetivar a transi¢éo de servigos
novos e modificados para ambientes operacionais
gerenciados.

(E) Orienta, por meio de principios, préticas e métodos de
gerenciamento da qualidade, sobre como fazer
sistematicamente melhorias incrementais e de larga
escala na gualidade do servigo.

QUESTAO 39

Observe a figura abaixo:

Backiog do produte;
Priarizasdo das funcionaidudes
do preduto dessjadas pelg thente

)

teunibes disrias
e 15 naiautos

Backisg ca st
Funeienalidaun(s)
atibuldaa} ae sprst

A nava funclonatidade
& demonstrada
ne final do sprint

itena pondentes oo backiog
exgandidos pela agube

Prossman, R, S., Maxim, B. R, (2021], Engenharia de sofiware, $ih Editfon.

De acordo com Pressman (2021), como € chamado o
método agil, utilizado na engenharia de software,
apresentado acima?

(A) DevOps.

(B) Scrum.

(Cy XP.

(D) Kanban.

(E} Lean Development.
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QUESTAO 40

O Chefe do Departamento de Treinamento de Modelos de
I.A de determinado Banco de Investimento recebe em sua
sala cinco cientistas de dados (cada um com um diferente
modelo treinado e desenvolvido) e verifica que todos eles
possuem a mesma queixal © comprometimento da
capacidade de generalizagho em decorréncia da
problematica do overfitting. Cada opgéo abaixo representa
um modelo desenvolvido e a respectiva proposta de
soluggo de um dos cientistas de dados. Assim assinale a
opcao com a proposta INCORRETA.

(A} Regressdo Linear Composta. Retirar penalidade
LASSO do modelo.

(B) Regress&o Logistica. Reduzir niimero de variaveis
explicativas.

(C) Rede Neural Ariificial. Aplicar técnica de early

stopping.
D)

Rede Neural Artificial. Reduzir a quantidade de
camadas de neurdnios.

(E}) Random Forest. Aumentar numero de arvores de

deciséo.

QUESTAO 41

A respeito das tecnologias que oferecem suporte a
Arquitetura Orientada a Servigos (SOA), segundo Fugita e
Hirama (2012}, & correto afirmar que:

(A) UDDI é um protocolo de comunicagdo baseado na
troca de mensagens em formato XML transmitidas via
HTTP ou outros protocolos.

(B) SOAP s&o documentos JSON em um formato
compacto, de padréo aberto e independente.

(C) WSDL é a linguagem baseada em XML para
definicdo formal de interfaces de servigos.

(D) WS-Notification é o protocolo utilizado para assegurar

a entrega de mensagens SOAP com tolerancia a

falhas de comunicagéo.

(E) WS-Addressing possibilita implementar  solugbes
orientadas a eventos, através da notificagéo de
evenios entre Web Services.

Prova: Amarela
Informatica

QUESTAO 42

Assinale a opcao correta a respeito do dominio Alinhar,
Planejar e Organizar (APO) do COBITS, segundo
Fernandes (2014),

(A) Engloba identificagdo,  desenvolvimento  efou
aquisicao de solugdes de Tl para executar a
estratégia de Tl estabelecida.

(B} Cobre a entrega propriamente dita dos servigos
requeridos, incluindo gerenciamento de seguranca e
continuidade.,

(C) Visa assegurar a qualidade dos processos de TI,
assim como a sua governanga e conformidade com
os chjetivos de controle.

(D) Possui abrangéncia estratégica e tética e identifica as
formas por meio das quais a Tl pode contribuir melhor
para o atendimento dos objetivos de negdcio.

(E) Contém cinco processos de governanga, dentro dos
quais sdo definidas préticas de avaliagio, direcao e
monitoragao.
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QUESTAO 43

Um meodelo de classificagdo de salda binara {0 ou 1) foi
projetado pelo Departamento de IA da Marinha do Brasil.
Por abstracfio, saidas iguais a zerc foram associadas ao
caso negativo e saldas unitdrias associadas ao caso
positivo. Apés o treino, o teste e a validagéo do modelo,
obteve-se como resultade a matriz de confusdo exposta
nha tabela abaixo. Esse sistema & empregado por um
banco comercial e seus diferentes departamentos para
classificar individuos propensos a n&o arcar com suas
dividas {ou seja, propensos ao problema denominado
default). A resposta igual a 1, positivo, representa clientes
cuja previsdo é a de defaulf, enquanto a resposta igual a
0, negativo, é a de clientes cuja prevsio é a de ndo
- default. Assim, assinale a opgdo na qual a pergunta e a
resposta feita pelo departamento descrito se encontra
INCORRETA.

Classificacdo prevista
_ . | Positivo. [ Negativo
-Classificacao real | Positivo | 800 20
' Negativo |10 11600

(A) O departamento de risco pretende focar nos
individuos que irfio ter problema de default. Assim, tal
departamento faz a pergunta: “quando a classificagéo
é de default, qual o grau de acerto da classificagdo?”.
Nesse caso, calcula-se a sensibilidade do modelo,
que sera igual a 40/41.

{B) O departamento de ciéncia de dados podera treinar o
medelo buscando um méximo de acuracia que, neste
caso, serd igual a 240/243. A acurdcia garante que
ndo haja disparidade entre werdadeiros positivos e
verdadeiros negativos, uma vez que ambos sdo
considerados no numerador de seu calculo: A = (VP +
VN)/ (VP + FN + VN + FN),

(C) O departamento de ciéncia de dados podera treinar o
modelo buscando um maximo do F score que, neste
caso, sera igual a 1600/1630, sendo calculado pela
média harmdnica entre preciséo e recall.

(D) Um dos modelos mais simples para se gerar um
classificador similar ao descrito acima é o de
regressdo logistica.

(E) O departamento de marketing pretende que o modelo
classifique os individuos sem chance de defaulf para
prospectar ofertas ao grupo de individuos mais
préximo do ideal. Para isso, eles avaliam o indice
calculado por VN / (VN + FP) = 160/161.

Prova: Amarela
Informatica

QUESTAO 44

Dentro das técnicas estatisticas empregadas no processo
de data mining, sobre o emprego da técnica de arvore de
decis#o, segundo Barbieri (2011), a abordagem de:

(A) segmentaciio € responsével pela divisio dos dados
em duas pares, a partir de um elemento inicial,
permitindo balancear os dados, dentre as varias
categorias existentes.

(B) segmentag#o utiliza algoritmos de agrupamento para
determinagfo de regras, com base em evenfos
passados, utilizando suas caracteristicas em comum,
dentre as varias categorias existentes.

(C) estratificagsio & responsavel pela determinagio de
regras para que se possa designar cada caso a uma
dentre varias categorias existentes, como, por
exemplo, classificar um cliente tomador de crédito em
grupo de risco elevado, risco médio, risco baixo.

(D) ampliagio de dados realiza o preenchimento de
lacunas, quando ha falta de varidveis em um
processo. E possivel a utilizagio de técnicas
avangadas para identificar quais nés tém mais
influéncia sobre a resposta, preenchendo por
similaridade, de forma a melhorar o volume de
variaveis em estudo e, consequentemente, sua
andlise.

(E) predicBo é responsavel pela prevengdo de falhas com
base nos eventos ocomdos anteriormente,
permitindo, assim, a configuragio da arvore de
decisfio com maior seguranga dos dados.

QUESTAO 45

Segundo Heldman (2009), dentro dos Processos de
Iniciag&o, o processo Desenvolver o Termo de Abertura do
Projeto, pertence a qual drea de conhecimento?

{A) Escopo.

{B) Comunicagio.

{C) Tempo.

(D) Integrag&o.

(E) Partes interessadas.
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QUESTAO 46

Correlacione os conceitos de organizagdo de
computadores as suas descrigbes, segundo Mario
Monteiro (2012) e assinale a opgao correta.

CONCEITOS

- Registrador

- Vazao (throughput)
Il- Barramento

V- Sistema de computac&o
V- RAIDO

VI- RAID 2
DESC}RIQOES

{ ) E um conjunto de componentes que s&o integrados
para funcionar como se fossem um Unico elemento &
que tem por objetivo realizar manipulagdes com
dados.

E um conjunto de fios que conduzem sinais elétricos

entre os diversos componentes do computador.

Define a quantidade de agbes ou transagdes gue

podem ser realizadas por um sistema na unidade de

tempo.

Elemento superior da piramide de memoria que

possui a maior velocidade de transferéncia dentro do

sistema (menor tempo de acesso), menor capacidade
de armazenamento & maior custo.

( ) Armazenamento de um tnico arquivo por dois ou
mais discos, assim obtendo-se mais rapidez na
transferéncia, outro home dado & stripping.

() Adapta o mecanismo de detecgéo de falhas, para
funcionar com a memaria principal e por meio do
emprego de acesso paralelo.

(AY (I () (0 (V) (V1) (IV)
(B) (I (N (1) (V) (V) (IV)
(C) (V) (I (19 () (V) (V)
(D) (V) () () (1) (V1) (V)
(E) (I () (V) (I} (V) (VD)

()
()

()

Prova: Amarela
Informatica

QUESTAC 47

O Departamento Secreto X da Marinha do Brasil se
deparou com um conjunto de casos nos quais a etapa de
pré-processamento foi crucial para o bom funcionamento
dos diferentes sistemas que usam algoritmos de
Aprendizado de Maquina. Assinale a opgdo que
corresponde ao uso da correta tarefa de preparagéo de
dados, dentre os diferentes contextos (case)
apresentados, segundo o processo KDD descrito por
Goldschmidt (2015).

(A) Picos no sistema interno da Fragata Tango fazem
com que os radares detectem distancias erradas,
multiplicadas por altissimo fator de erro, que faz o
valor da distancia fugir de um intervalo de valor
plausivel. Um algoritmo de remogdo de outlier foi
desenvolvido para remover amostras com ordens de
grandeza anémalas. Neste caso, a tarefa de redugéo
de dados vertical foi aplicada,

(B) O Sistema de Monitoramento de Cagas da Aviagao
Naval registrou um grande conjunto de dados e foi
verificada uma elevada gquantidade de pares de
varidveis com correlagbes extremamente proximas a
100% {(como a observada entre a quantidade de
combustivel consumido e a distancia percorrida).
Neste caso, aplicou-se o algoritmo de PCA (Principal
Component Analysis).

(C) O Sistema “PrevSaude” foi desenvolvido utilizando
algoritmos de Aprendizado de Maquina com o
objetivo de prever as condigbes de salde de
diferentes militares. Foi aplicada uma amostragem
sobre a grande populagdo inicial de individuos
mantendo-se a propor¢do em relagdo & faixa etaria
por meio do método de redugdo de dados vertical.

(D) O Sistema “PrevSaude” foi desenvolvido utilizando
algoritmos de Aprendizade de Maquina com o
objetivo de prever as condicdes de salde de
diferentes militares e uma das tarefas de pré-
processamento utilizada foi a codificagdo que
considera militares casados representados por
“0001”, militares solteiros ou divorciados como “0010”,
militares vitvos como “0100” e outros como “1000".
Neste caso, o tipo de codificagdo aplicado foi binario
por temperatura.

(E) Antes do fornecimento de dados a rede neural
profunda para detecgao de misseis, foi aplicado o
algoritmo no qual cada distancia foi subtralda da
média amostral e dividida pela variancia amostral,
Desse modo, a tarefa de pré-processamento utilizada
foi de enriguecimento de dados.
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QUESTAO 48

De acordo com Fernandes (2014), coloque F (falso) ou V
(verdadeiro) nas afirmativas abaixo, em relagao aos
componentes da estrutura do CMMI, assinalando a seguir
a opgao correta.

{ ) Areas de Processo s&o um conjunto de préticas inter-
relacionadas que, quando executadas coletivamente,
satisfazem um conjuntc de metas consideradas
importantes para realizar melhorias significativas em
uma determinada area.

() Metas Especificas s80 metas comuns,
compartilhadas por multiplas areas de processo, que,
quando atingidas dentro de uma area de processo
especifica, podem indicar se estdo sendo planejadas
e implementadas de forma efetiva, replicavel e
controlada.

( ) Praticas Especificas s&o descrigbes das atividades
consideradas importantes para o atendimento de
suas respectivas metas especificas. Podem ser
detalhadas em subpréticas e possuem como saldas
os produtos de trabalho tipicos.

( ) Metas Genéricas sfo metas relacionadas a uma
determinada area de processo que descrevem o que
deve ser realizado para assegurar que esta esteja
efetivamente implementada.

{ ) Praticas Genéricas s&o descrigbes das atividades
consideradas importantes para o atingimento das
suas respectivas metas genéricas e que garantem a
institucionalizagio efetiva, repetivel e controlada das
areas de processo. As praticas genéricas n&o podem
ser divididas em subpraticas.

A) (M F) M) F) V)
By (V) (FY (M) (F)(F)
(€) (FY(V)}(F} (V) (V)
(D) (F)(F) (V) (A (V)
(E) (F)(F) V) (F)(F)

Prova: Amarela
Informatica

QUESTAO 49
Considere a classe escrita em linguagem JAVA abaixo.

public class TlcoTeco{

static Integer PASSO_INFERIOR = 204,
statie Integer DIVISAQ_SUPERIOR = 3;
static Double Pl = 3.14;

static Double E_FACT =2 2.7;

static Doubls fico(Integer fronteiraSuperior,
Integer fronteirainferior) {
Integer novaFrontelralnferior = frontsirainferior +
PASSC_INFERIOR;
If {fronteirainferior < frontelraSuperior) {
tecolfronteiraSuparior, novaFronteirainferier);

ratum PI;

}

static Double teco{lnteger fronteiraSuperior,
Integer frontsiralnferior} {
Integer novaFronteiraSuperior = franteiralnfarior +
{{frontelraSuperior - franteirainferior) /
DIVISAC_SUPERIOR};
it {franteiratnfarior < frontelraSuperior) {
tico{novaFrontsiraSupetiat,
fronteiralnferior}:

3
raturn E_FACT;

}

E correto afirmar que as complexidades dos tempos de
execucdo nos métodos tico e teco, em relagéo a diferenga
“fronteiraSuperior - fronteirainferior”, com
“fronteiraSuperior” maior que “fronteiralnferior”, séo iguais
a

(A) O(n) e O(log(n)).

(B) O(n) para ambos os métodos.

(C) O(n.log(n)) para ambos os métodos.
(D} O(log(n)) e O(n).

(E) O(log(n)) para ambos os métodos.
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QUESTAO 50

Segundo Fernandes (2014), os processos da Information |.

Technology Infrastructure Library (ITIL) encontram-se
distribuidos entre cinco estagios. Com base nessa
afirmacéo, assinale a opgéo correta.

(A)

(B)

(©

D

(E)

Os processos de Gerenciamento da Demanda e
Gerenciamenio da Capacidade pertencem aos
estagios Desenho de Servigo e Estratégia de Servigo,
respectivamente.

Os processos de Gerenciamento de Mudangas e
Gerenciamento de Eventos pertencem aos estagios
Operacio de Servigo € Melhoria Continua de Servigo,
respectivamente.

Os processos de Gerenciamento do Conhecimento e
Gerenciamento de Fornecedores pertencem aos
estagios Transigdo de Servigo e Desenho de Servigo,
respectivamente.

Os processos de Gerenciamento do Acesso &
Gerenciamento de Eventos pertencem aos estagios
Operacdo de Servigo e Estratégia de Servigo,
respeciivamente.,

Os processos de Gerenciamento do Portifdlio de
Servigos e Gerenciamento do Nivel de Servico
pertencem aos estagios Melhoria Continua de Servigo
e Operacéo de Servigo, respectivamente.

Prova: Amarela
Informética
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INSTRUGGOES GERAIS AQ CANDIDATO

Verifique se a prova recebida e a folha de respostas s8o da mesma cor {consta no rodaps de cada folha a cor correspondente) e se néo faltam questties ou

péginas. Escreva e assine correfamente seu nome, cologue seu nlimero de inscrigdo e o digito verificadar (DV) apenas nos locais indicados;

O tempo para a realizagdo da prova sera de 4 (quatro} horas, incluindo o tempe necessério a redagZo e & marcagdo das respostas na folha de respostas, e

ndo sera prorrogado;

Sd inicie a prova apds ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua execugdo quando determinado;

A redagdo devera ser uma dissertagdo com ideias coerentes, claras e objetivas, escritas em lingua portuguesa. Deverd ter, no minimo, 20 linhas continuas,

considerando o recuo dos paragrafos, e no maximo 30 linhas;

Iniciada a prova, ndo havera mais esclarecimentos, O candidate somente podera deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se

retirar definitivamente do recinto de prova cu, nos casos ahaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim:

- atendimente médico por pessoal designado pela MB;

- fazer uso de banheiro; &

- casos de forga maior, comprovados pela supervisio do certame, sem que aconteca saida da érea circunscrita para a realizagdo da prova,

Em nenhum dos casos havera prorrogagae do tempe destinado a realizagio da prova; em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta seré corrigida até

onde foi solucionada;

Use caneta esferografica preta ou azul para preencher a folha de respostas;

Confira nas falhas de questdes as respostas que vocé assinalou como corretas antes de marcé-las na folha de respostas. Cuidado para ndo marcar duas

opedes para uma mesma questdo na folha de respostas {a questZo sera perdida);

Para rascunho, use os espagos disponiveis nas folhas de questdes, mas 56 serfio corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;

0 tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagéo de provas & de 2 {duas}) horas.

Seré eliminado sumariamente do processo seletivo/concurse e suas provas nio serdio levadas em considerago o candidato que:

a) der ou receber auxilic para a execugdo da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redag#o;

b) utilizar-se de qualquer material n&o autorizado;

¢) desrespeitar qualquer prescriggo relativa & execugdo da Prova e da Redagéo,

d) escrever 0 nome ou Introduzir marcas identificadoras noutro lugar que n&o o daterminado para esse fim;

e) cometer ato grave de indisciplina; &

f)  comparecer ao local de realizagio da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redagéo apos o horario previsto para o fechamento dos

portées.

Instrugées para o preenchimento da folha de respostas:

a) use caneta esferogréfica azul ou preta;

b) escreva seu nome em letra de forma no local indicado;

¢) assine seu nome no local indicado;

d) no campo inscrigo DV, escreva seu nimero de inscrigho nos retangulos, da esquerda para a direita, um digito em cada retangulo. Escreva o digito
correspondente ao DV no Ultimo retangulo. Apos, cubra todo o circulo correspondente a cada nimero. Nao amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas,
sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura dtica que a corigira; e

e) sb sera permitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por metivo de erro no preenchimento nos campos nome, assinalura e nimero de

inscricgo, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apos o inicie da prova,

12 - Procure preencher a folha com atengio de acordo com o exemplo abaixo:

| Nome: ROBERTO SILVa
| .
Diretoria de | Assinatura: Row to S | I va._
Ensino da Marinha |
InstrisSes. 0 Brapnchimanta .. (ol @ EETEFIEEE] ETEORON. MONG|
* Nits rasure osla folbn, 02 A (@) () (] 7T @ (W € G B
* Nio rabisqua nag fireas do resposlas. (63 {a}: Tl {c) (o] Fza Qx@"_@!_
©REG e snain cusn bontann o pbpol EXCN. NCRORE EXCNORCRON ) T
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13 - Nao serd permitido levar a prova apds sua realizagao. O candidato esté autorizado a transcrever suas respostas, dentro da horario destinado & solugiie da prova,

utilizanda o modelo impresso no fim destas instrugdes, para posterior conferdncia com o gabarito que sera divulgado. E proihida a uilizagdo de qualquer outre
tipo de papel para anotagio do gabarito.

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR
T 23] 4[58 7 8] 9104213141546 (17 |18 (1920 |21 |22 |23]24 | 25
26 |27 | 28] 29 |30 [ 31 [ 32 [ 33 [ 34353637 |38 |39 40|41 [ 42|43 |44 (45|46 |47 | 48|49 &0




